



Para construir en firme

Resulta muy doloroso constatar que por no querernos sujetar a una estricta y ordenada disciplina, por obrar más influenciados por el impulso que por el convencimiento y por la reflexión, la mayor parte de las cosas que vamos haciendo carecen del verdadero carácter constructivo que deberían tener. Obando de esta manera se pierde el tiempo y se causan incalculables perjuicios a la buena marcha de nuestras operaciones en la guerra y a la obra de transformación político-social que nos hemos propuesto realizar.

En plena fiebre revolucionaria vamos planteando problemas en vez de solucionar los que hay planteados. Y planteamos problemas porque tenemos el propósito de dar solución a las cosas de acuerdo con nuestros preceptos doctrinales, sin tener en cuenta que en esta materia no coincidimos todas las organizaciones que intervenimos en la lucha contra el fascismo.

Uno de los problemas que hemos planteado es el que se refiere a los procedimientos y normas que deben seguirse para llevar a cabo la transformación económica.

¿De qué manera debe verificarse la transformación? Esta pregunta la estamos haciendo todos los trabajadores interesados en que nuestra revolución tenga el mayor contenido social posible. Claro está, que nos estamos haciendo la pregunta cuando ya llevamos por delante un gran número de incautaciones, de intervenciones y de controles en plan de colectivización. Por este mismo inconveniente inicial, nos resulta agobiante la pregunta, porque todo lo que tardemos en formalizar la transformación que hemos iniciado agrandarará las complicaciones que habremos de solventar.

¿De qué forma procederemos, pues? ¿Debemos ir a la nacionalización o socialización? Para nosotros, como sindicalistas, si nos fue posible hacer lo que queremos, diríamos que es preferible la socialización. Diríamos que los trabajadores deben tomar posesión de los útiles de trabajo y, controlados y disciplinados en los sindicatos, organizar la nueva forma de producción.

Pero, no nos engañemos. ¿Es que en la lucha contra el fascismo y en la organización de la nueva vida sólo intervinimos los sindicalistas? Intervienen los republicanos, que sobre la socialización y sus dudas. Como es consiguiente, estos camaradas optarán por el procedimiento que ofrezca mayores garantías de seriedad. Y estas garantías, hoy por hoy, están contenidas en mayor grado en la nacionalización. Intervienen socialistas y comunistas, que ni que decir tiene que opinan de la misma manera. Y, por último, frente a esta corriente, seguramente mayoritaria, que se pronunciará por la nacionalización, ¿qué clase de garantías podemos ofrecer nosotros para que los demás acepten lo contrario? ¿Es que hay alguien que se atreva a sostener que los sindicatos se encuentran en condiciones de poner en marcha por sí mismos el delicado engranaje de la producción? No; esto no lo podemos sostener. Hemos de vivir de realidades, y la realidad nos dice que los sindicatos carecen de la debida preparación para hacerse cargo de misión tan delicada.

Optar de momento por la nacionalización de la industria que convenga a la banca y los transportes, es asegurar los pasos que demos en sentido constructivo. ¡Claro, que, como sindicalistas, hemos de tener especial interés en que los sindicatos participen de la manera más directa que les sea posible en la gestión de la nueva economía! Pero ésta debe ordenarla, dirigirla y responsabilizarla el Gobierno. El Gobierno debe disponer la nacionalización de las fuentes productivas y los sindicatos, acatando las disposiciones del Gobierno, deben intervenir en la obra, estructurándose en forma adecuada. De esta manera, construiremos en firme. ¿Que procediendo de esta manera se abre paso la tendencia centralizadora? No, porque en la obra podemos intervenir todos. El Gobierno está formado por todas las tendencias. Lo que importa es que trabajemos todos de acuerdo, sin afanes de eliminación, respetándonos mutuamente, y procediendo así, lo que vayamos realizando llevará algo de cada una de las tendencias que participan en la gran transformación que nos proponemos realizar.

F. FENOLLAR.

COMO SE ENCARECE LA VIDA

Por FERNANDO VALERA

De un tiempo a esta parte, viene preocupándose la Prensa de la carestía de las subsistencias e incluso las autoridades iniciaron medidas conminatorias para detener el alza de los precios. El propio Gobierno reconoce que estas medidas no han dado, en realidad, el rendimiento apetecido.

Ya sé que el buen público suele inclinarse siempre por la tremenda. Hay muchas gentes que imaginan facilísimo, en su candor, abaratar el precio de las cosas, sin más que amenazar con terribles castigos a los traficantes. Sólo la difundida ignorancia de cuanto atañe a los problemas económicos, justifica la fe supersticiosa de nuestro pueblo en las mágicas virtudes del «palo».

La dictadura del general Primo de Rivera usó ya con entusiasmo la política del «palo en alto», con el inevitable y previsible resultado de aumentar la carestía y el alza de los precios. En efecto, el dictador comenzó por crear multitud de organismos e inspectores encargados de suministrar los palos al comercio; pero como estos organismos no producían nada, habían de vivir necesariamente parasitarios de la producción, encareciendo el costo de la vida con la nueva carga de esta burocracia vigilante y controladora. Y cuantas más inspecciones, controles y vigilancias creaba el Estado, más cara había de resultar necesariamente la vida.

Desde hace siglos que viene España practicando la política económica del «palo en alto» y de la «puerta cerrada». Y la experiencia de los continuos fracasos no parece haber escarmentado al pueblo de sus simplezas o sus errores.

¿Por que se han encarecido las subsistencias? Aceptemos que en algunos casos haya tenido parte —no tanta como se cree— el afán de lucro de los comerciantes. Verdad es que ahora la mayor parte del comercio está controlado o colectivizado por sus dependientes (una forma de propiedad privada y de régimen capitalista como otra cualquiera). Los proletarios ahora, como los burgueses antaño, en ocasiones semejantes, han visto encarecer entre sus manos las subsistencias sin aceptar a comprender el misterio de la carestía.

Y, sin embargo, el misterio es bien sencillo. Para abaratar las subsistencias no hay más que un camino: producir más, en menos tiempo, o comprar las cosas donde las produzcan con mayor economía.

Para producir más en menos tiempo, hay que incrementar el capital, perfeccionar el utillaje, organizar eficientemente el trabajo, evitando despilfarro de movimientos. Y no se ha inventado otro sistema para abaratar la vida, lo mismo en régimen burgués, que en sistema proletario.

Antiguamente, en el régimen familiar, había de hilar la mujer el lino y tejer la ropa. Un día, inventó el hombre los telares de los gremios, y la humanidad vistió mejor y más económicamente. En la edad moderna, se aplicó la energía del vapor y la electricidad a los telares mecánicos, y las telas más variadas y pintorescas, se pusieron al alcance de las más modestas fortunas.

Gracias a los progresos de la ciencia y al perfeccionamiento de la organización, la humanidad ha logrado producir más en menos tiempo, es decir, producir más barato. Suprimid la técnica moderna, y el hombre verá descender automáticamente su nivel de vida y aumentar su jornada de trabajo. Mucho se ha dicho y esforcido contra el maquinismo; pero la verdad es que gracias a sus efectos económicos han podido reducirse las jornadas del obrero a las cuarenta horas semanales —de más de cien que se trabajaban antes en Europa, y siguen trabajándose todavía en Asia—. La acción social no ha logrado más que reivindicar para el obrero una liberación que había hecho antes posible el progreso de la técnica.

Suponed que sin ese progreso, se hubiera logrado también reducir la jornada. En este caso, habría disminuido proporcionalmente el volumen total de producción, con el consiguiente encarecimiento de la vida. El costo de la vida depende de la cantidad de tiempo de trabajo que cuesta producir las subsistencias. Cuando se produce mucho, en poco tiempo, las subsistencias se venden a poco precio, elevándose, por lo tanto, el poder adquisitivo del jornal medio. Cuando por trabas, dificultades, discrasias, destrucción del capital o desorganización del trabajo, se malgasta el tiempo que debiera dedicarse a la producción, entonces se produce menos en más horas, y los productos han de encarecerse necesariamente. De poco vale que subáis los jornales, pues que en una proporción igual habría de subir el costo de la vida. Lo común sería creer que el hombre puede sacar las cosas de la nada, hurtando al Dios de los católicos el misterio de la creación bíblica.

Y ahí tenéis explicado el secreto del encarecimiento de la vida. La guerra representa destrucción de productos y de capital, desorganización e inquietud de la sociedad, desplazamiento hacia actividades bélicas de energías normalmente dedicadas a producir riqueza. Por eso la guerra empobrece siempre, pues que dilapidada vidas, riquezas y trabajo.

Añadid al natural encarecimiento que la guerra había de provocar, el artificial desperdicio de capital y de trabajo a que nos hemos consagrado febrilmente los españoles y tendréis explicada la «tendencia creciente de la carestía que ha de venir».

Los cien mil automóviles en perpetuo movimiento, derrochando combustible para no hacer nada; las mil oficinas, inspecciones y vigilancias de la flamante burocracia, que ni hacen ni dejan; el destrozo de riqueza, el consumo de elementos de producción, las trabas, las dificultades, los obstáculos que ha de vencer el ciudadano para cualquier actividad económica; la inseguridad e intranquilidad de los productores, todas esas y otras mil causas, conspiran a que se «pierda tiempo», a que se necesiten más horas para producir menos riqueza. Y ésta es la causa fundamental del encarecimiento de la vida.

Claro es que el «palo en alto», nada puede hacer para remediar los efectos fatales de unas causas que nos empeñamos en mantener. Antes al contrario. El «palo en alto», añadirá disgusto, desgana, nuevo desperdicio de tiempo, nueva burocracia y nuevos motivos de encarecimiento de la vida.

La única forma de amortiguar las inevitables consecuencias económicas de la guerra, es que en lugar de pedir milagros al Gobierno nos decidamos todos a sentar un poco la cabeza, a discurrir más y fantasear menos. Que procuremos en lo posible conservar el capital que nos queda: máquinas, animales, útiles, mercancías, etc. Que convengamos en la urgencia de organizar el trabajo con vistas al mayor rendimiento del esfuerzo individual y colectivo, hablando menos y haciendo más. Que reduzcamos organismos innecesarios, burocracias enojosas y comités controladores, a los estrictamente imprescindibles. Que la producción se vea alentada por un medio social sin trabas, sin amenazas, sin ferocidades. En una palabra, lo que hace falta es aumentar el trabajo y disminuir el control perfectamente ineficaz que padecemos en la retaguardia, conservándolo tan sólo cuando tenga una finalidad útil y creadora.

Y cuando así no se haga, la vida seguirá encareciéndose; la capacidad adquisitiva de los jornales, disminuyendo; la pobreza, aumentando. A los contratiempos y miserias que llevan consigo las guerras y las revoluciones, añadiremos nosotros los que provienen de nuestra ferocidad y de nuestra estupidez. Y luego pediremos que el Gobierno, con el «palo en alto», como una especie de Jehová milagroso y omnipotente, nos ahorre por arte de magia las desdichas que hayamos echado sobre nuestra cabeza; pero como los dioses ya no hacen milagros, desde que se descubrió la electricidad y se inventó el radio, el Gobierno se quedará con el «palo en alto», y nosotros, en la miseria, hasta que aprendamos la disciplina creadora de las jornadas revolucionarias.

LA FUGA DE UN "DORNIER" A TIERRAS LEALES

El intrépido mecánico del aparato faccioso que llegó a Málaga, de Ceuta, el día 15 del corriente, ofrece a EL PUEBLO curiosas referencias

Cómo se vive en Ceuta.—¿Es cierto que ha muerto Franco? El monumento a la toma de un Madrid que no se ha tomado (Una crónica en una conversación)

DE MECANICO A TENIENTE

El comandante Bayo, que hoy espera en su puesto de la subsecretaría de Marina y Aire una llamada para cualquier frente de combate, como quien espera un acontecimiento fogosamente apetecido, me presenta a un muchacho de aspecto inteligente, modélico, con las insignias de nuestra

mucho y los obreros, que están pasando ahora unos trances... ¡Excusos decirle! ¡Ojalá pueda prenderse a los culpables! Mataron a todos los dirigentes de las organizaciones, a los jefes republicanos, a quienes tenían solamente un matiz liberal en su vida... ¡No escapan! La frontera francesa, desde luego, está cerrada.

yo sabíamos bien que la vuelta a tierras de Franco significaba nuestro inmediato fusilamiento!

—Total, que llegaron ustedes a Málaga.

—Eso es. Allí se nos recibió con un entusiasmo que no esperábamos. Durante tres horas fuimos paseados a hombros por la ciudad.



EL TENIENTE CARBALLEIRA EXPLICANDO A NUESTRO COMPANERO ARTURO MORI, LOS INCIDENTES DE SU FUGA DE CEUTA Y SUS IMPRESIONES DEL CAMPO REBELDE

(Foto Marín.)

gloriosa aviación y la hoz y el martillo en la solapa.

—Aquí tiene usted al mecánico Evaristo Carballeira.

—Teniente, mi comandante —agrega respetuosamente el aludido.— Es verdad —asevera Bayo—, teniente de aviación militar, desde hace dos días. Es... Atajo al comandante.

—¿Quién es. El mecánico que, junto con su compañero el piloto de Aviación naval, Antonio Blanch, también teniente ahora, hallándose en vuelo el día 15 de este mes, a unas veinte millas de Ceuta, en un hidro faccioso, trataron de convencer al primer piloto, José María Moreno, para incorporarse a las tropas leales, y al no conseguirlo y resistirse éstos, le dieron muerte, presentándose en Málaga con el aparato... ¿Y Blanch? ¿Está aquí, con ustedes?

—No. Trabaja mucho. Apenas puede disponer de unas horas para hablar con los amigos. Pero yo puedo contarle cosas interesantes de nuestra aventura, y del sector enemigo. Esta libertad que hay en la verdadera España, en tierras republicanas, permite todas las expansiones. ¡Si fuera usted allí con qué siglo altera en los establecimientos públicos y en los mismos domicilios particulares la población civil!

Nos acomodamos. El teniente Carballeira —gallego, naturalmente— tiene, al parecer, imaginación de periodista.

Bayo se ha fugado del grupo. El también es escritor y hombre de fantasía, pero quiere dar toda la beligerancia narrativa al teniente.

EL ANIMO DECAIDO Y LA FRONTERA CERRADA

—En efecto, la vida en Ceuta es monótona, triste. La gente está como dominada por una obsesión colectiva. ¡Renacer! Le advierto a usted que los más reaccionarios se contentarían ya con una República democrática como la que tenían.

—Ellos mismos la han perdido.

—Para que la mejoremos nosotros.

—Así sea.

—La impresión general es que ganan la guerra los gubernamentales.

—A confesión de parte... Quienes más lo van a sentir serán las damas de los sagrados corazones, que no cesan de molestar con sus sermones y sus medallitas. Los soldados se alegrarán

—¿Para los insurrectos, nada más?

—¡Claro! En una ocasión, llevaron a uno acusado de lealtad republicana, para asilarlos, cerca de la frontera, y los soldados del piquete volvieron las armas contra el capitán que los mandaba; le mataron y entraron todos en la zona francesa algrito de ¡Viva la República!

COMO SE REALIZÓ LA HAZAÑA

—Pero, ¿cómo consiguieron ustedes realizar su hazaña?

—Yo estuve pro durante tres meses en Rostroero. Desde mi encierro oía las descargas que arrancaron la vida de Romeralas, de Leré, del comisario de Melilla... ¡Hasta sesenta! Después me enviaron al camp de concentración de Zeluda.

—¿Mucho tiempo?

—Allí, poco. Nesitaban personal y tuvieron que utilizar mis servicios de mecánico. Una vez, en Algeciras, adonde fui en viaje especial, intenté depegar y hasta huir en una lancha. Pero la ocasión no era propia. Poco después empezamos a tratarnos, a intimar, el piloto Antonio Blanch y yo. ¡Con qué asiduidad nos estudiábamos el uno al otro! Blanch, hombre de honor, grato español, anheloso de libertad, cedida conmigo en que un día... El 15 del mes corriente. ¡El 15!

—¿Por qué se detiene?

—Es que el día 15 de Diciembre de 1936, cuando Franco y Queipo volaron sobre Madrid, figuraba yo entre los comprometidos en el movimiento que no llegó a producirse. Me invitaron a él y la mala suerte quiso que se frustrara. ¿Quién me hablaba de decir que Franco acabaría en fascista y que en esa cosa potesca y desdichada de ahora?

—Adelante.

—Salimos hacia Elacho, Blanch, el primer piloto Meno y yo. Mi sitio estaba en la cabina de arriba. El aparato es un «Dornier Wal». A poco de volar cogí el mosquetón, apunté a él a Moreno, y le dije: «¡A Málaga! El, entonces, dió un viraje rápido, quizá por ver si me arrojaba el avión. Blanch, que estaba de acuerdo conmigo, disparó sobre Moro. Luego, yo. El piloto faccioso batió la cabeza sobre el pecho.

—¿Entonces, no lucha a bordo?

—Sí. Una lucha segundos, pero intensa, dramática. ¡Blanch y

madre de Franco murió antes de la sublevación y el comandante Lapuente, que sentía por él una gran estimación, estuvo a su lado hasta sus últimos instantes y quiso amortajarla. Franco abrazó a Lapuente, exclamando: «¡Nunca olvidaré lo que has hecho por mi madre!» A pesar de esto, le fusiló. Y el hermano de Lapuente está en Ceuta, gritando: «¡Arriba España!» ¡Si hubiera podido traerme!

—¿Un propósito de Franco: ¿Usted cree que las informaciones que le dan por muerto?

—A Franco no se le ve en ninguna parte. Algunos falangistas intentaron vestirse de luto, pero no les dejaron.

—¿De dinero andarán mal?

—¡Y tan mal! Va de los bancos a los militares, de los militares a los comerciantes y de los comerciantes otra vez a los bancos. Y siempre es el mismo. Algo así como esos desfiles de comparsas en las compañías baratas.

—¿Y lo de Madrid, impresiona mucho?

—Están desesperados. Saben que es la última carta que se juegan. Los dicen por radio que el temporal y las nieves impiden tomar el capital. Pero ya no lo crea nadie. ¡Son demasiados temporales y demasiadas nieves! Y saben, también, que cuando la guerra llegue allí, no podrán ni defenderse.

—¿Cómo?...

—¡Si no hay moros! ¡Con quinientos hombres, hoy, se podría tomar Melilla! Aquello es un desastre para ellos. La frontera, cerrada y la derrota, indudable! No les sal-

vará, ni la disciplina férrea de que «disfrutaban». Los jefes aplican el código sin contemplaciones. Y, sin embargo, sus tropas corren. Están demoralizadas. No tienen entusiasmos. La disciplina no sirve más que para los que son capaces de que su lealtad florezca en fervor y en coraje.

FINAL

El teniente Carballeira estaría hablando horas y horas de la guerra. Pero alguna vez había que detener la imaginación y la memoria.

—Todo lo que le he contado es rigurosamente cierto —termina diciendo Carballeira—. No he puesto en la referencia más que un poco de calor y, eso sí: ¡mucho sentimiento!

Al despedirnos, le abrazan unos amigos.

—¡Enhorabuena, teniente!

—¡Enhorabuena, teniente!

ARTURO MORI.

En su edición de ayer, EL PUEBLO, no publicó la nota informativa sobre los bombardeos de Port-Bon y Culera, que el ministerio de Propaganda destaca en su resumen de Prensa en otros diarios, por razones que en el ministerio de Marina y Aire no ignorarán. Sirvan estas líneas para justificarlos ante nuestros lectores.

Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes

EXPOSICION

de obras de Arte del Palacio de Liria, salvadas de la barbarie fascista por el Partido Comunista y entregadas por éste al ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.

Se abrirá al público durante los días de hoy, mañana y pasado, de once a una en Valencia: Claustro del Antiguo Colegio del Patriarca

¡OBREROS!

Leed EL PUEBLO

LIRICO

COMITE EJECUTIVO DE ESPECTACULOS PUBLICOS U.G.T.-C.N.T.

LUNES PROXIMO ESTRENO

La más formidable interpretación de **FRESTON FOSTER**, el más formidable de los actores

Era un detective que se había formado este lema: «Policia con miedo, es policia muerto», y, sin embargo, fué presa del terror y del pánico

EN ESPAÑOL

VIDAS EN PELIGRO

EMBAJADA DE CHICAGO

PRESTON FOSTER
JANE WYATT
JAMES GLEASON

EL FILM MAS EMOCIONANTE QUE SE HA LLEVADO A LA PANTALLA

UN FILM RADIO... NATURALMENTE

CARIELERA

Comité Ejecutivo de Espectáculos Públicos, U.G.T.-C.N.T. (Prensa)

SECCION TEATROS

TEATRO PRINCIPAL. — Compañía dramática experimental. Hoy, 6'15 tarde y diez noche: Grandioso éxito de «El fin de una tiranía». (Dan). Lunes, estreno: «Héroes».

NOSTRE TEATRE. — Hui, 3'30, «Nostre Nataxa». Sis, «També els homens ploren» y «Avant, sempre avant». Déu nit «L'àngel i el galarró» y «Els fills del poble». Preus populars.

TEATRO RUZAFÀ. — Hoy, «Las falladas». La revista de más éxito. La más bien presentada. La que todos deben verla. Exito. Exito. Exito.

TEATRO ESLAVA. — Compañía de comedias. Responsable: Paco Pierrá. 3'30, seis tarde y 9'45 noche: «¡Má quinas!» Drama social de extraordinario éxito.

TEATRO APOLO. — Sigue con éxito, Orquesta Iris, Billy Wells, Piruletz, Estrellita Castro. El mejor espectáculo. Precios populares.

TEATRO ALKAZAR. — Compañía de comedias. Responsable: Manolita Ruiz. 6'15 tarde y diez noche: «El susto», original de los hermanos Quintero. Exito de risa.

TEATRO LIBERTAD. — Compañía dramática. Responsable: Rambal. 3'30 tarde: «Las dos huérfanas de París». Seis tarde y diez noche: «El Cristo Moderno».

Entidades sindicales, políticas y sociedades diversas

CONVOCATORIAS

Sindicato de la Industria Gráfica C. N. T.-A. I. T.—Convoca a todos los delegados de los talleres de imprenta, para el lunes, a las siete de la tarde, para tratar asuntos de importancia y de suma urgencia.—La Técnica.

Asociación de comisionistas, viajantes y representantes. U. G. T.—Convoca a los afiliados y a los no inscritos que residan en Siete Aguas, Alborache, Macastre, Turis, Godolleta, Chiva, Cheste, Dos Aguas y Buñol, para que acudan a la Asamblea que se celebrará en Buñol, en el local de la Agrupación Socialista, mañana, a las once de la misma, al que asistirá el camarada Juan Murria.—El Comité.

Sindicato Unico de Profesiones Liberales. C. N. T.-A. I. T. Sección Jurídica.—Convoca a los afiliados de esta sección al pleno, que tendrá lugar el 5 de Enero a las cuatro de la tarde, en el local social, para asuntos de vital importancia y nombramiento de la Técnica y de la Administrativa. Quienes no posean el carnet deberán pasar por secretaría para hacerles entrega del mismo, pues su posesión y el hecho de haber cotizado es indispensable para votar.—El secretario.

COMITE EJECUTIVO POPULAR

RESTRICCION EN EL EMPLEO DE LA GASOLINA

La gasolina es un producto que España importa del extranjero y que constituye para los frentes un factor esencialísimo de lucha. Restringir su empleo en la retaguardia es hoy un deber de todos los antifascistas. El Comité Ejecutivo Popular lo entiende así y después de acordar reducir al mínimo el número de automóviles, apela a la conciencia solidaria de toda Valencia para que no salga a la calle ni se utilicen más autos que los puramente indispensables, para atender los servicios de interés público. Diariamente se hacen invocaciones al pueblo por los elementos más responsables para realizar sacrificios en beneficio de la causa antifascista, por lo cual esperamos que los compañeros responsables que controlan la mayoría de los coches, nos ofrezcan el buen ejemplo de este pequeño sacrificio.

Avisos de Corporaciones

COMPANIA ARRENDATARIA DEL MONOPOLIO DE PETROLEOS S. A.

CONCURSO PARA LA ADQUISICION DE 700 TONELADAS DE PARAFINA, SEGUNDO SEMESTRE DE 1936

«Fórmula de anuncio»

Necesitando adquirir esta Compañía 700 toneladas de parafina, saca a concurso el suministro, bajo las condiciones técnicas y administrativas expresadas en el Pliego que al efecto tiene a disposición de los señores concursantes en sus oficinas centrales. Departamento de Industria (compras-importación), Pintor Sorolla, 25, Valencia, donde puede solicitarse durante el plazo de admisión de ofertas que terminará el día 4 de Enero próximo a las doce del día.

Las proposiciones han de entregarse bajo recibo, en secretaría general. Negociado de recepción de pliegos para concursos—o enviarse por correo certificado y con acuse de recibo, considerándose en este caso como fecha de entrega la de recepción en CAMPESA.

Valencia 24 de Diciembre de 1936. El director general, Toribio Echevarría.

CAPITOL

COMITE EJECUTIVO DE ESPECTACULOS PUBLICOS, U. G. T. - C. N. T.

LUNES PROXIMO ESTRENO

KAY FRANCIS Y GEORGE BRENT

EN

Su primer beso

EN ESPAÑOL

Bellísimo y original asunto en que la comedia sentimental se entrelaza con las dramáticas escenas que se desarrollan en la obra gigantesca de un puente en construcción

SECCION GINES

Funciones continuas, de 4'30 tarde a doce noche:

OLYMPIA.—«Charlie Chan en el circo», en español.

CAPITOL.—Sigue la segunda semana de «Nocturno». Grandioso éxito.

LIRICO.—«Mary Burns, Fugitiva», por Silvia Sidney, en español.

TYRIS.—«A mí me gusta así» y «Las siete llaves», en español.

SUIZO.—«Todos somos unos» y «La llamada de la selva», por Clark Gable.

GRAN TEATRO.—«Por unos ojos negros» y «Shanghay», en español.

GRAN VIA.—«La incomparable Ivonne» y «Abajo los hombres!».

METROPOL.—«Justicia serrana» y «El baile del Savoy».

AVENIDA.—«Cárcer amarillo» y «La llave de cristal», por George Raft.

GOYA.—«La gran duquesa» y el camaronero» y «El bailarín y el trabajador».

DORE.—«Tempestad sobre Méjico» y «Peter», por Francisca Gaal.

PALACIO.—«Brisas secretas» y «Vivamos esta noche».

MUSEO.—«Mademoiselle doctor» y «El rayo de acero».

IDEAL.—«Nido de águilas» y «El mártir del hoy».

VERSALLES.—«El rayo de plata» y «El delator».

ROYAL.—«La mia fantástica» y «La pequeña coroneta», por Shirley Temple.

MUNDIAL.—«Empuro de la aventura» y «La novia secreta».

SOROLLA.—«El hombre que volvió por su cabeza» y «Don Juan diplomático».

POPULAR.—«Alma insurgente» y «Quíreme siempre».

COLISEUM.—«Dro y a la cabeza» y «Casino de París».

VALENCIA.—«La madrecita» y «Escándalo estudiantil», en español.

JERUSALEN.—«Quién me quiere a mí?» y «El infierno negro», en español.

FONTANA ROS.—«Hoy, «Lilión» y «Noches de Neva York», en español.

GINER.—«El cazado Potekin» y «El octavo madamismo», en español.

MOULIN ROUGE.—«El hombre del hispano» y «El noble sacrificio», en español.

Deportes

FUTBOL

CAMPO DE MESTALLA

Gran partido benéfico

Mañana domingo, a las diez y media, se celebrará un gran partido de fútbol organizado por el Cuerpo de Vigilancia Antifascista para recaudar fondos para la suscripción iniciada por el señor ministro de Instrucción pública a beneficio de los niños de milicianos combatientes y huérfanos de los mismos, entre una selección de los equipos Gimnástico, Levante y Valencia y un equipo del Cuerpo de Vigilancia Antifascista integrado por los siguientes jugadores: Cano, Polo, Villagra, Bertoli, Iturraspe, Conde, Faena, Golburu, Amadeo, Nene y Arín.

Para dicho acto el Ayuntamiento ha cedido galantemente la Banda Municipal y hace donación de una copa que será entregada como trofeo al equipo vencedor del partido.

Antifascistas todos! No dejéis de asistir el domingo por la mañana al campo de Mestalla y contribuídles con vuestro aportamiento a dar unas horas de olvido de las desgracias que les aflige a los niños que se han quedado sin padre o lo tienen luchando en los frentes!

Hermanos trabajadores: todo por los hombres del mañana!

Kola granulada Gámir

AVISO DEL C. L. U. E. A.

A TODOS LOS C. L. U. E. F.

Se convoca a todos los comités locales unificados de la exportación de frutos, a la Asamblea que se celebrará el próximo lunes día 28, a las once de la mañana, en el TEATRO ALKAZAR (calle del General San Martín, 17), para darles cuenta del resultado de las gestiones realizadas por la comisión nombrada en la Asamblea anterior del día 14, celebrada en el teatro Apolo, al objeto de conseguir la reducción en el coste de los materiales de confección.

CINE RIALTO

Al servicio del ministerio de Instrucción Pública

EL PROXIMO LUNES

Estreno de la grandiosa película soviética

LAS TRES AMIGAS

La mujer en la guerra civil

Continuará proyectándose, el noticiario

XIX ANIVERSARIO DE LA REVOLUCION RUSA

LUNES, a las 4'30 y 6'30 tarde y 9'30 noche

Precios populares: Butaca UNA peseta - General, 0'50.

La «Gaceta de la República»

Publica en su número de hoy, entre otras disposiciones, las siguientes:

Presidencia. — Decreto creando en las provincias de España, con carácter transitorio, los consejos provinciales, que estarán constituidos como se indica, y con las atribuciones que se expresan en el presente.

Justicia. — Orden acordando la separación definitiva de sus cargos, con pérdida de todos los derechos inherentes a los mismos, a los funcionarios de la carrera judicial que se indican en la relación que se inserta.

Instrucción pública y Bellas Artes. — Orden considerando creadas con carácter definitivo las escuelas que se indican.

Otra disponiendo que los alumnos que gozarán de la matrícula gratuita.

Agricultura. — Orden acordando la separación definitiva del servicio del cuerpo de Agrónomos de los señores que se indican.

Consejo Nacional del Partido de Izquierda Republicana

A todas las organizaciones provinciales y locales del partido

En la reunión conjunta de este Consejo Nacional y de la minoría parlamentaria celebrada el día 24 de los corrientes, se patentizó la necesidad de que todas nuestras organizaciones se atengan a la más estricta economía en el consumo de la gasolina. Precisa esta restricción absoluta en la retaguardia para evitar que en cualquier momento pueda carecer en los frentes de batalla de este elemento indispensable para el desenvolvimiento de nuestra acción. Tolerar que continuase la situación que sobre el consumo de gasolina se ha creado en el país, sería tanto como realizar una labor suicida y peligrosa que por nuestra parte no estamos dispuestos a que continúe. Prodigar el despilfarró de la gasolina en momentos en que el abastecimiento de dicho combustible es difícilísimo, es tarea incompatible con nuestra visión del futuro. Por lo expuesto, encarecemos y tenemos la seguridad de ser atendidos de todas nuestras organizaciones que realicen el máximo esfuerzo en el cumplimiento de esta disposición, bien entendido que al comprobarse cualquier infracción de lo dispuesto por alguna de nuestras organizaciones, sería inmediata y severamente sancionada.

De la realización de estos objetivos se espera una indudable asistencia a la obra del Gobierno y no dudamos en que nuestras organizaciones sabrán colocarse a la altura que reclaman los momentos históricos que vivimos.

Por delegación del Consejo, Miguel San Andrés.

CHAPAS MADERAS FINAS

PARA CRANISTERIA Y DECORADORES

Fernando Cortés

ANGEL GUIMERA, 12

TELEFONO 12823

VALENCIA

Palacio del Mueble

— ENTRADA LIBRE —

Dormitorios, comedores y muebles de todas clases y estilos, con grandes rebajas de precios

CASA CAÑIZARES

Correjería, 41 - Teléfono 12.235

(Esta casa no tiene sucursales)

¡¡CAMARADAS!!

(CLASES PASIVAS)

Formación y gestión de todas clases de expedientes de pensión a favor de viudas, huérfanos y padres de milicianos fallecidos en la lucha antifascista. Se hacen traslados de pago de otras provincias a ésta. No olvidado: «CASA CONTRERAS», Don Juan de Austria, 17, entresuelo.

Escuela de chófers

Enseñanzas garantizadas de chófer y chófer mecánico. Carnés de todas clases, tramitados en la Agencia Valenciana; precios muy económicos. Ciscar, número 39.

PLAZA DE TOROS

Comité Ejecutivo de Espectáculos Públicos, U. G. T. - C. N. T.

Mañana domingo 27 de Diciembre 1936. — A las 3'30 de la tarde:

ESPECTACULO MONSTRUO TAURINO

A beneficio del Hospital de Sangre

EL EMPASTRE y EL EMPLASTRE

El gran rejoneador en automóvil, compañero **LUIS AGUADO** y los valientes diestros

Sanguerito y Paquito Peris

Precios económicos — Niños y niñas, gratis

Consejo Nacional del Partido de Izquierda Republicana

A todas las organizaciones provinciales y locales del partido

En la reunión conjunta de este Consejo Nacional y de la minoría parlamentaria celebrada el día 24 de los corrientes, se patentizó la necesidad de que todas nuestras organizaciones se atengan a la más estricta economía en el consumo de la gasolina. Precisa esta restricción absoluta en la retaguardia para evitar que en cualquier momento pueda carecer en los frentes de batalla de este elemento indispensable para el desenvolvimiento de nuestra acción. Tolerar que continuase la situación que sobre el consumo de gasolina se ha creado en el país, sería tanto como realizar una labor suicida y peligrosa que por nuestra parte no estamos dispuestos a que continúe. Prodigar el despilfarró de la gasolina en momentos en que el abastecimiento de dicho combustible es difícilísimo, es tarea incompatible con nuestra visión del futuro. Por lo expuesto, encarecemos y tenemos la seguridad de ser atendidos de todas nuestras organizaciones que realicen el máximo esfuerzo en el cumplimiento de esta disposición, bien entendido que al comprobarse cualquier infracción de lo dispuesto por alguna de nuestras organizaciones, sería inmediata y severamente sancionada.

De la realización de estos objetivos se espera una indudable asistencia a la obra del Gobierno y no dudamos en que nuestras organizaciones sabrán colocarse a la altura que reclaman los momentos históricos que vivimos.

Por delegación del Consejo, Miguel San Andrés.

ENSEÑANZA

ESRANTO

En la prime decena de Enero comenzará un curso gratuito en el Grupo Esperanza Valencia, San Grego, 9, primero.

Para inscribirse en el mismo, cualquier día laborable, de siete a ocho de la noche.

¡Aprende Español! Un solo idioma para relacionarte con todos los países del mundo.

Almacenes CAPITOL

CONTROLADO

¡ATENCIÓN! ¡ATENCIÓN! ¡ATENCIÓN!

Hasta final de año se liquidan varias partidas de géneros, procedentes de los sobrantes de temporada. Los tejidos suben de precio y esta casa los rebaja

PERIODISTA CASTELL, 11

(Entrada por las calles Ribera y Avenida Nicolás Salmerón)

REGALAMOS CUPON COMERCIAL

ALMACENES CAPITOL

Comité Ejecutivo de Espectáculos Públicos U. G. T. - C. N. T.

PROXIMAMENTE ESTRENO

Eleanor WHITNEY
Tom KEENE
Virginia WEIDLER
Dickie MOORE
Charles PATTERSON

HUERFANOS DEL DESTINO

EN ESPAÑOL

ACEITE HIGADO BACALAO

PURISIMO DEL DOCTOR GREUS

Farmacia plaza Santa Catalina, 4

GUARDAPOLVOS

Los mejores: 1. Barato de Gracia

Malas digestiones

dolor de estómago, acedías y vómitos, flatulencias, diarreas en niños y adultos, que, a veces, alternan con estreñimiento, inapetencia y demás enfermedades del estómago e intestinos se curan con el

Elíxir Estomacal SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Venta: Principales farmacias del mundo

Malas digestiones

dolor de estómago, acedías y vómitos, flatulencias, diarreas en niños y adultos, que, a veces, alternan con estreñimiento, inapetencia y demás enfermedades del estómago e intestinos se curan con el

Elíxir Estomacal SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Venta: Principales farmacias del mundo

AVISO IMPORTANTE

En los almacenes de saldos de la calle de la Sangre, número 6, principal, teléfono 16.032, tenemos a la venta infinidad de artículos a precios baratísimos, entre ellos, mantas de lana y de algodón para cama, géneros blancos de hilo y de algodón. Gran surtido de lanas para vestidos y abrigos de señora muy baratos, inmenso surtido de franelas para kimono, desde una peseta metro.

Un selecto surtido de edredones baratísimos. Fabricamos banderas nacionales y regionales, en seda, lana y algodón.

Visítanos y se convencerán que vendemos más barato que nadie.

FRONTON VALENCIANO

Hoy sábado — Tarde, a las 4'30 — Primer partido: Iraola - Nazabal (rojos), contra Unenu II - Beltia (zules)

Segundo partido: Arrizabalaga - Antonio (rojos), contra Aramendi - Chacartegui (azules)

Tercer partido: Unenu - Navarrete (rojos), contra Deva - Goenaga (azules)

La nota de la jornada de ayer, fué la inactividad del enemigo

Una importante reunión de la Junta de Defensa

MADRID. — Para tomar acuerdos con motivo del atentado de que fué víctima su compañero, se reunió la Junta Delegada de Defensa de Madrid. Al terminar la reunión, los delegados mostraron gran reserva.

No obstante, por conductos particulares, que merecen entero crédito, se sabe que el representante de Izquierda Republicana, Carrero, después de adherirse en nombre del partido y en el suyo propio a la protesta por el inicio del atentado y hacer presente que el señor Espiá, ministro de Propaganda, le había encargado que expresara en su nombre idéntico sentimiento, dijo que como reiteradamente tenía expuesto, era criterio de Izquierda Republicana que había que tener serenidad en estos casos y aplicar los castigos a que condenen los tribunales populares que actúan en representación del Frente Popular.

Estimó también, según parece, que la misión de la Junta de Defensa, como Delegación del Gobierno, era estimular al fiscal para que sin merma de los derechos de defensa, la justicia actuase rápidamente.

Afirmó que había llegado la hora de fijar el carácter de la Junta que, como delegada del general comandante de la plaza, tenía el carácter militar y si en las circunstancias actuales se atentaba contra ella y no se sancionaba ejemplarmente, perdería todo el prestigio y autoridad de que goza.

La Junta coincidió con este criterio que es el que prevaleció, con arreglo al cual se adoptaron los acuerdos pertinentes.

La madre de Fernando de Rosas

MADRID. — Ayer noche, llegó a Madrid la madre de Fernando de Rosas. Desde Valencia, vino acompañada de varios oficiales del Batallón Ombre número 11, hoy segunda Brigada del Ejército, y del que fué comandante Fernando de Rosas.

En el cuartel fué saludada por los jefes y numerosos compañeros de su hijo. Igualmente fué recibida por Leonor Menéndez, compañera que fué de Fernando.

Esta mañana estuvo dicha señora en el Cementerio civil, depositando unas flores en la tumba de su hijo.

Se propone esta señora fijar su residencia en Madrid, y hubiera sido su deseo trabajar como enfermera, cosa que le impide su edad y su estado de salud.

Los avances por Boadilla

MADRID. — El cronista de «Heraldo», refiriéndose a los últimos avances por Boadilla, dice:

«Muchos de los cadáveres hallados en la jornada de ayer, presentaban heridas de bala alemana, síntoma inequívoco de que fueron muertos por gentes que militan en su mismo campo.

Se confirma cada día más el hecho de que falangistas y requetés dirimen sus contiendas por medio de las armas.

Las tropas extranjeras tuvieron que intervenir para imponer el orden a tiros.»

Los avances por Boadilla

MADRID. — Un cronista de guerra dice que en los cadáveres de enemigos hallados y cogidos por nosotros, se observan huellas de hambre y algunos de los encontrados heridos en el estómago.

Mientras esto ocurre, los facciosos dicen que nuestros combatientes no comen.

Para desmentirlo, reproduce el cronista el menú de la cena de esta noche en los frentes. El menú dice así:

«República Española. Parque de Intendencia de Madrid. Menú: Desayuno: café con leche, pan con mantequilla, galletas. Comida: tortilla de jamón; cordero asado con patatas, arroz con leche. Cena: fabada asturiana, carne con guisantes y jamón. Vinos: El Socorro Rojo Internacional, haciendo honor a su historia, obsequia a los luchadores con los siguientes postres: turrón, dulces, peladillas, frutas, embutidos, café, cigarrillos, tabaco y coñac.»

Madrid 26 Diciembre de 1938.

Los facciosos daban por hecho su estancia en Madrid para el día de ayer

MADRID. — Dos milicianos de uno de nuestros frentes han mantenido una conversación con dos falangistas, que de acuerdo se citaron fuera de los parapetos para charlar con nuestros hombres.

Aquellos dijeron que cuando los aviones facciosos vienen a bombardear Madrid se les dice que Franco habla por radio para que no pille de sorpresa y puedan ser retirados del objetivo fascista las mujeres y los niños.

Dijeron que en el frente de Madrid hay moros, legionarios, alemanes, italianos y portugueses.

Tienen pocos hombres y las bajas que se les hacen son numerosas en todos los frentes.

Uno de los falangistas tenía un permiso para venir a Madrid el día 26.

Un golpe audaz del grupo de dinamiteros Machuca

MADRID. — El grupo Dinamitero Machuca, que opera con tanto acierto desde hace mucho tiempo en el sector Sur del Tajo, acompañado de un sargento de milicias y de dos milicianos, dieron, hace dos días, un golpe audaz que ha quebrantado y entorpecido el abastecimiento de los mercaderes de Franco.

Atravesando el Tajo, se internaron en campo enemigo kilómetro y medio, acercándose a la línea del ferrocarril, en las proximidades de Monte Aragón, cerca de Talavera.

El grupo, formado por doce camaradas especializados en el manejo de explosivos, se dirigió, sin vacilación, al lugar escogido para colocar las bombas. A los pocos minutos, un tren con las luces apagadas, con varias mercancías y llevaba abundante material de guerra, quedó materialmente destruido.

También quedaron con grandes desperfectos por efectos de la explosión, las vías.

El número de víctimas no ha podido precisarse, pero dado el número de vagones, es de suponer sea muy elevado.

Una vez realizado el hecho, el grupo se reintegró a su punto de partida, sin novedad alguna.

Este golpe de mano, tan audazmente llevado a cabo, se pensaba efectuar el día de ayer, pero al tener noticias de que los facciosos intentaban efectuar un ataque sobre Madrid, el mando del grupo de dinamiteros, ordenó adelantarse la acción, consiguiendo con ello dificultar grandemente el tránsito de los combatientes rebeldes en la línea de Talavera.

Tranquilidad en los sectores de Madrid

MADRID. — Anoche al filo de las doce, nuestras fuerzas abrieron fuego nutrido sobre el enemigo. Poco después, quedó todo reducido a un mero paqueo sin gran importancia.

Esta mañana, de ocho menos cuarto a ocho y media, se hizo fuego de batería, primero a tiro rápido, y después, a ritmo violento. El fuego duró una hora.

No se operó en todo el día de hoy y nuestras retaguardias han trabajado energicamente para fortificar posiciones tan importantes como las conseguidas últimamente en el sector de Boadilla del Monte.

Ataques enemigos rechazados

MADRID. — El enemigo ha hostilizado durante toda la noche con fuego de fusilería y mortero en algunos sectores.

También inició un ligero ataque en determinada zona de la Ciudad Universitaria.

Fué rechazado con facilidad. En otro sector una patrulla de milicianos llegó hasta una trinchera enemiga, donde se apoderó de varios fusiles y dos sacos de municiones. En este mismo sector los facciosos sufrieron anoche veinte bajas vistas.

La aviación leal ha bombardeado dos importantes concentraciones enemigas. Nuestra artillería actuó con cierta intensidad, sin obtener una respuesta adecuada del enemigo.

Un barco alemán con cargamento para los facciosos fué detenido por dos buques leales

BILBAO. — Ayer por la tarde llegó al puerto exterior, custodiado y vigilado por dos barcos leales, el vapor alemán «Palos», de la matrícula de Hamburgo, que se dirigía a Pasajes con 1.500 toneladas de carga con destino a los rebeldes.

El encuentro fué en aguas jurisdiccionales. Se requirió al barco alemán desde uno de nuestros barcos para que diese la contraseña, y en los primeros momentos ofreció resistencia e intentó huir.

Entonces nuestros barcos le dispararon un cañonazo de atención y el buque tuvo que entregarse.

Pasaron a bordo algunos de nuestros marinos y revisaron la documentación del barco. Como encontraron algo sospechoso decidieron traerlo al puerto.

Avisadas las autoridades de Marina se personaron en el muelle y subieron a bordo y se realizó una diligencia de registro minucioso, cuyo resultado, aunque no se tiene noticia oficial de ello, se ha podido comprobar que fué positivo.

Llevaba contrabando para los facciosos. Por ello, se procedió al embargo del barco.

Esta mañana se ha dado comienzo a la descarga de las mercancías. Entre la dotación del «Palos» figuraba un individuo de nacionalidad española que dijo estar enrolado a la tripulación, pero al exigírsele la documentación correspondiente, manifestó que carecía de ella. Fué detenido.

En Madrid, la artillería enemiga sigue causando víctimas en la población civil

MADRID. — Durante la tarde de hoy la artillería enemiga ha continuado su labor destructora sobre la población civil de Madrid, causando daños y víctimas como en días anteriores.

En la calle de San Marcos, un obús provocó un pequeño incendio en la finca señalada con el número 3. El incendio fué dominado por el servicio de bomberos.

Otros dos obuses cayeron en las fincas números 34 de la calle de Fuencarral y 43 de la calle de Hortaleza.

En la calle de Augusto Figueroa, esquina a Pelayo, otro obús hirió a varias personas.

A las cinco de la tarde cayeron tres obuses en el edificio de la Telefónica, en diferentes plantas.

Uno de los proyectiles originó un pequeño incendio en la parte del inmueble que da a la calle de Valverde. Resultaron dos personas heridas.

En la calle de Chirichilla otro proyectil hirió a una mujer y a un niño.

En la calle de la Salud, esquina a la plaza del Carmen, un obús causó la muerte de dos personas.

En la Avenida de Pi y Margall otro proyectil de artillería cayó en la muerte de varios transeúntes.

En la calle de Chinchilla, esquina a Pi y Margall, otro obús causó la muerte a una persona y heridas a otra.

¡Asesinos!

MADRID. — Ayer volaron sobre Madrid varios trimotores amparados en la obscuridad.

En algunas calles céntricas, como las de Alcalá y Sevilla arrojaron varias bombas y, como de costumbre, causaron la muerte de mujeres y niños.

Impresión de "Política"

MADRID. — Nuestras fuerzas siguieron progresando ayer por el sector de Boadilla del Monte, y no en la profundidad del día anterior, pero sí lo suficiente para poder decir que seguimos avanzando con exacta resistencia del enemigo, que abandona sus posiciones.

No es que seamos extremadamente pesimistas, pero sí es claro que no produce demasiada alegría en nuestro ánimo este fácil avance de nuestras tropas, aunque consideramos en lo que vale su arrojo y capacidad combativa.

Y no nos explicamos claramente la actitud de los facciosos en este sector. Creíamos y seguimos creyendo que el asedio a Madrid haría que levantarlo combatiendo duramente, disputando el terreno palmo a palmo al enemigo, que sabe lo que se juega perdiendo las posiciones próximas a la capital de la República. Si no lo hace así, puede deberse a tres causas:

1. a un plan estratégico, cosa poco probable; a que se retiren fuerzas de un sector para acumularlas en otro por donde atacar con intensidad, o a algo muy hondo ocurrido entre sus líneas. Parece ser que en los cadáveres encontrados en terreno faccioso se han hallado síntomas de inanición. El frente, este frente absurdo que los facciosos tienen delante de Madrid, es difícil de abastecer, pero no tanto para dar lugar a hechos semejantes, que sólo pueden producirse cuando graves incidentes ocurren en la retaguardia. Esto es lo que es preciso averiguar y lo que nos dará la clave del asunto. Por lo demás, la aviación facciosa, además de bombardear nuevas posiciones, hizo una rápida incursión sobre Madrid, dejando caer dos pequeñas bombas que produjeron escasos daños, siendo rápidamente ahuyentada por nuestros cazas que salieron en su persecución, a pesar de ser ya noche cerrada.

La Noche Roja se celebró en las trincheras con regocijo, pero también con previsión, con esa previsión que no han de perder un solo instante si no quieren que se malogre su heroica resistencia de 47 días.

Del atentado a Yagüe

MADRID. — Para ayer a las cuatro de la tarde, estaba anunciada la vista de la causa contra los autores del atentado de que ha sido víctima Pablo Yagüe, pero como quiera que a dicha hora aún no se había practicado una diligencia de gran interés, fué suspendido el juicio hasta nuevo señalamiento.

Los tres procesados que habían de comparecer son los siguientes: Pedro Gallardo, Angel Carballeda y José García.

Testigos presenciales del hecho: Justo López, conductor del coche que ocupaba Yagüe; Mariano Guerrero, Fernando del Moral y Enrique Palomero, que acompañaban a Yagüe; Fortunato Ibáñez, conductor del coche de escolta y sus acompañantes Manuel Pradas y Emiliano Melero.

También serán testigos los individuos que formaban la guardia con los procesados, que son: Eneas y Ramiro Martín, Luis e Indalecio Martínez, Conrado Ring, Antonio Salinas, José Luis Villaverde y Julián Fernández.

Ministerio de Marina y Aire

(Parte de las nueve de la noche de ayer.)

Comunican de Mahón, que el día 22 fué derribado por los disparos de nuestras baterías; un avión enemigo de gran tamaño, al que desde la plaza se vio caer en el mar envuelto en llamas.

En el III Aniversario de la muerte de Maciá, con motivo del III Aniversario de su muerte. Llevan el siguiente epígrafe: «25 Diciembre 1933-25 Diciembre 1938. Cataluña continuará su camino.»

Las esposas del presidente de la Generalidad y del consúl de la U. R. S. S., han depositado un ramo de flores en la tumba de Maciá.

También depositó coronas la minoría municipal de la Esquerra.

En el III Aniversario de la muerte de Maciá, el señor Companys ha escrito la siguiente cuartilla: «En el III Aniversario de la muerte de Francisco Maciá, el primero y el glorioso presidente de la Generalidad de Cataluña, le renovamos el recuerdo de nuestra profunda veneración.

Cataluña, a través de hoy unos momentos de terrible e histórica magnitud; pero estamos seguros de que las energías de la raza saldrán de esta prueba, situando bien alta la bandera de as cuatro barras, que es el símbolo de libertad y de progreso.

Cataluña es una tierra de paz y para obtener la paz se defiende a sí misma y defiende a España y al mundo del despotismo fascista.»

Hoy, más que nunca, ¡Viva Cataluña!»

Desde primeras horas de la mañana, llegaron al Cementerio representaciones del Frente Popular, portadoras de coronas y ramos de flores, que depositaron en la tumba del señor Maciá.

A las doce y cuarto, el presidente de la Generalidad, ha salido con dirección al Cementerio Nuevo, para rendir homenaje a la memoria de Maciá.

Le acompañaban el primer consejero, Terradellas, los ministros Prieto, Negrín y Aiguadé y otras personalidades.

Todos ellos depositaron ramos en la tumba.

La ofensiva en los sectores del Norte

Aranda, herido

BILBAO. — En los frentes de Vizcaya y en los de Santander no ha ocurrido nada de particular. Solamente en los frentes de Asturias se ha registrado la evasión de varios soldados que, procedentes de las filas facciosas, pasaron a las nuestras.

Según la referencia que dan esos soldados, parece que el ex coronel Aranda está herido en la cara y ha trasladado su cuartel general desde Grado a Luarca.

El estado de Pablo Yagüe

MADRID. — Pablo Yagüe ha experimentado mejoría dentro de su gravedad. Se le ha practicado una transfusión de sangre y se tiene la esperanza de que pueda restablecerse en plazo no lejano.

NOTICIAS DE ASTURIAS

Toda Castilla, hospital de sangre

GIJÓN. — Hoy tampoco hubo actividad en los frentes de Asturias.

Continúan las evasiones y en nuestras filas se presentaron cuatro soldados procedentes del campo faccioso, que han sido traídos a Gijón.

Uno de ellos ha hecho interesantes declaraciones.

Ha dicho que Aranda recibió un tiro en la cara en el último combate librado en el Cristo de las Cadenas.

En La Coruña y otras poblaciones de Galicia es imposible ya el alojamiento de más heridos, y para evitar la alarma que produciría la enormidad de bajas que sufren los rebeldes en Asturias, han sido instalados hospitales en Castilla.

Ultimamente en Santiago crearon dos establecimientos de esta índole y a los pocos días estaban llenos como consecuencia de los últimos combates.

Según este declarante, si los facciosos no han conseguido en Eneceros de sus fuerzas será rápido.

Cataluña

En memoria de Maciá

BARCELONA. — En las fachadas de gran número de viviendas se han fijado hoy carteles en los que se recuerda el III Aniversario de su muerte.

Llevan el siguiente epígrafe: «25 Diciembre 1933-25 Diciembre 1938. Cataluña continuará su camino.»

Las esposas del presidente de la Generalidad y del consúl de la U. R. S. S., han depositado un ramo de flores en la tumba de Maciá.

También depositó coronas la minoría municipal de la Esquerra.

En el III Aniversario de la muerte de Maciá, el señor Companys ha escrito la siguiente cuartilla: «En el III Aniversario de la muerte de Francisco Maciá, el primero y el glorioso presidente de la Generalidad de Cataluña, le renovamos el recuerdo de nuestra profunda veneración.

Cataluña, a través de hoy unos momentos de terrible e histórica magnitud; pero estamos seguros de que las energías de la raza saldrán de esta prueba, situando bien alta la bandera de as cuatro barras, que es el símbolo de libertad y de progreso.

Cataluña es una tierra de paz y para obtener la paz se defiende a sí misma y defiende a España y al mundo del despotismo fascista.»

Hoy, más que nunca, ¡Viva Cataluña!»

Desde primeras horas de la mañana, llegaron al Cementerio representaciones del Frente Popular, portadoras de coronas y ramos de flores, que depositaron en la tumba del señor Maciá.

A las doce y cuarto, el presidente de la Generalidad, ha salido con dirección al Cementerio Nuevo, para rendir homenaje a la memoria de Maciá.

Le acompañaban el primer consejero, Terradellas, los ministros Prieto, Negrín y Aiguadé y otras personalidades.

Todos ellos depositaron ramos en la tumba.

La llegada a España de los hijos de Alcalá Zamora

BARCELONA. — Los hijos de Alcalá Zamora, llegaron esta mañana a Port-Bou, donde les esperaba una delegación del Comisariado de Propaganda de la Generalidad.

De Port-Bou salieron directamente para la capital de Cataluña, donde llegaron por la tarde, siendo recibidos oficialmente en la Comisaría de Propaganda, por el señor Miravittles.

Los hermanos de una casa cinematográfica rodaron un film durante su estancia en las ciudades oficias.

Los señores Alcalá Castillo, firmaron numerosos autógrafos que les fueron solicitados por el público. Después se dirigieron al Cementerio, depositando un ramo de flores en la tumba de Francisco Maciá, en conmemoración del III Aniversario de su muerte. Este momento también fué filmado, y como tuvo lugar ya de noche, la tumba estaba iluminada por antorchas.

Los hermanos Alcalá Castillo fueron recibidos por el presidente Companys.

Más tarde, ante el micrófono de la radio, Miravittles pronunció las siguientes palabras:

«Recibimos por teléfono hace tres días la noticia de que Luis y José Alcalá Castillo, hijos de Alcalá Zamora, residentes en París, venían a Barcelona para alistarse al ejército popular e ir con él a la defensa del territorio español, a la defensa de la democracia y de la libertad.

Los hermanos Alcalá Castillo salieron de París y antes de llegar a Limoges, nuestros dos amigos, nuestros dos hermanos, eran detenidos y tardaban más de dieciocho horas en recobrar la libertad. El derecho a alistarse en el ejército popular de la República española no podía dejar de ser reconocido por las autoridades francesas. Esta mañana han llegado a Port-Bou, donde les esperaba una delegación de la comisaría de Propaganda. Han llegado a Barcelona a las cuatro de la tarde, y, seguidamente, han formulado el deseo de llevar un ramo de flores a la tumba de Francisco Maciá.

Los hermanos Alcalá, nuestros amigos en esta lucha por las libertades populares, han ido al Cementerio y han depositado sobre la tumba de aquel gran hombre cuyo recuerdo aún brilla en Cataluña con una claridad magnífica, un ramo de solidaridad y de confianza. Los hermanos Alcalá se encuentran aquí, Luis, de 24 años, y José, de 22, en la flor de su juventud, abandonan una familia, un hogar, un bienestar, un confort, y vienen a cumplir con su deber de españoles dignos de la República defendiendo los hogares españoles contra las arremetidas brutales del imperialismo extranjero. Yo, en nombre de Cataluña, en nombre de Barcelona, les doy mi salutación más fervo-

IMPRESION DEL DIA

rosa. El pueblo de Cataluña comprende estos actos de heroísmo y guardará de sus nombres un recuerdo imborrable.

Compañeros Luis y José: La ciudadanía de Barcelona, de Cataluña, ve en vosotros dos a unos héroes auténticos. Habéis marchado de vuestros hogares, habéis dejado vuestra familia y las comodidades de allí y venis a combatir con nosotros nuestros dolores y también nuestras esperanzas.

El pueblo de España, el pueblo de Cataluña, lleva ya grabados vuestros nombres en su corazón y nada ni nadie podrá borrarlos. Seguidamente, Luis Alcalá Castillo, dijo:

«Compañeros de Cataluña y de toda España: Al incorporar directamente a la lucha antifascista, desde Barcelona, que tan cordialmente nos ha acogido, aunque no merecemos, envío mi aliento y mi saludo a vuestros soldados, a esos bravos luchadores que dan sus vidas por la libertad.»

Al mismo tiempo expreso mi admiración por este pueblo que sabe aceptar con resignación privaciones y dolores en espera del triunfo final y reconozco mi admiración por vuestro Gobierno, que sabrá conducirnos a la victoria por las armas, porque así lo queremos todos y luego en la paz, porque sólo merecedores de ella.

«¡Viva Cataluña! ¡Viva la República! ¡Arriba los proletarios de todos los países!»

Por último, José Alcalá Castillo, se expresó así ante el micrófono: «Pocas palabras voy a dirigir a los radioyentes de Cataluña, porque todo lo que quisiera expresar creo que mejor lo expresa el simple hecho de venir aquí para unirme a vosotros y a todos los ciudadanos españoles, en su lucha contra el fascismo. Sólo quiero decir la emoción que para mí supone el día de hoy, en todos sus aspectos. Cuando se ha estado tantos meses fuera de aquí, siguiendo el espectáculo grandioso de la lucha de un pueblo contra sus enemigos de dentro, ayudados por sus enemigos de fuera; cuando se ha visto este heroísmo y se ha escuchado la calumnia sin poder tomar parte en esta lucha titánica, se ha sentido el deseo irrefrenable de volver a la patria, de unirse al pueblo, a las filas del ejército antifascista.

Por eso mi emoción ha sido tan grande al llegar hoy aquí y sentirme entre vosotros, emoción duplicada, triplicada, por la cordialidad que nunca agradeceré bastante, con que hemos sido acogidos por los representantes oficiales de Cataluña, emoción que ha culminado en mí cuando hemos ido al Cementerio a inclinarnos ante la tumba del gran patriota que se llamó Francisco Maciá. Nada más. Terminó, como ha terminado mi hermano: es decir, con los mismos votos fervorosos de adhesión y admiración y con el mismo: ¡Viva Cataluña! ¡Viva la República!»

Los hermanos Alcalá Castillo estuvieron más tarde en el local del Partido Socialista Unificado.

Han manifestado que están a disposición del Gobierno legítimo de España y que cumplirán fielmente cuanto éste les indique.

Extranjero

Franco quiere reorganizar sus fuerzas, prueba irrefutable de que están desorganizadas

BAYONA. — Según noticias recibidas de Salamanca, el general Franco, ante las dificultades que encuentra en sus ataques contra Madrid, ha decidido reorganizar una vez más sus fuerzas, principalmente las milicias voluntarias y las fuerzas auxiliares, que quedarán sujetas a las sanciones de la justicia militar y todas serán mandadas por jefes y oficiales del ejército.

De todas esas fuerzas, sólo las unidades de infantería y caballería serán destinadas a los servicios de retaguardia y quedarán encuadradas dentro de la plantilla de la guardia civil.

Checoslovaquia, ante el fascismo

PRAGA. — El mensaje leído por el presidente Benes, con motivo de las fiestas de Navidad, señala la lucha hoy existente entre los Estados fascistas, comunistas y demócratas.

«La táctica de las democracias del mundo — dice — es la de actuar rápidamente para impedir los conflictos entre los Estados fascistas y comunistas.

Checoslovaquia — agregó — se mantiene fiel a sus compromisos con la Sociedad de Naciones, consolidada sus relaciones con Francia y reforzadas con las de Rusia y los Estados bálticos, sin olvidar tampoco el refuerzo de sus fronteras y el poder de nuestro ejército.

El acuerdo angloitaliano no se conocerá antes de fin de año

LONDRES. — En los centros oficiales de City se asegura que, contrariamente a los rumores circulados últimamente, no será dado a conocer antes de fin de año, el acuerdo angloitaliano concertado recientemente.

Irlanda, por la paz

DUBLIN. — De Valera ha radiado un discurso a América. Entre otras cosas, dijo:

«No hay duda de que nuestras instituciones políticas en esta parte de Irlanda están actualmente libres de todo control extranjero. La división de nuestro territorio en dos partes será el único y formidable obstáculo para la paz exterior con nuestros vecinos, paz que deseamos de todo corazón.»

Salazar destituye a cuarenta oficiales del ejército

LISBOA. — El Consejo de ministros, reunido con la presidencia de Salazar, ha aprobado una lista, publicada el día 20 de Noviembre, según la cual cuarenta oficiales del ejército y marina, serán destituidos por delitos políticos.

En la lista figura, entre otras personalidades, el contraalmirante Carvalho.

Ministerio de Guerra

En los sectores de Guadarrama, Aranjuez y Sur del Tajo, sin novedad.

En el sector de Guadalajara, en Tarazona, ligero tiro de artillería sobre Paredes de Buitrago, sin causar víctimas.

En Madrid el día ha transcurrido con muy escasa actividad del enemigo, que se ha limitado a cañonear nuestras posiciones, especialmente por la tarde.

Nuestra artillería ha actuado principalmente durante las primeras horas de la mañana y ha batido las posiciones y concentraciones enemigas.

A última hora de esta tarde se han presentado cinco aviones del campo rebelde.

Durante todo el día no ha actuado la aviación.

En los demás sectores, sin novedad.

Noticias oficiales del ministerio de la Guerra

FRENTE DEL CENTRO:

En los sectores de Guadarrama, Aranjuez y Sur del Tajo, sin novedad.

En el sector de Guadalajara, en Tarazona, ligero tiro de artillería sobre Paredes de Buitrago, sin causar víctimas.

En Madrid el día ha transcurrido con muy escasa actividad del enemigo, que se ha limitado a cañonear nuestras posiciones, especialmente por la tarde.

</

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Valencia, un mes.....	3 pesetas.
Provincia, trimestre.....	10'50 "
Extranjero ídem.....	21 "

Lo que queda del Palacio de Liria, en Valencia

Ayer se inauguró la Exposición en el Patriarca

Organizado por el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, tuvo lugar ayer mañana el acto inaugural de las obras de arte que atesoraba el palacio de Liria, destruido por la barbarie fascista, y que fueron salvadas de las llamas por los heroicos componentes del Quinto Regimiento de Madrid, en hermoso y digno contraste, que hace merecedores del agradecimiento de todos los intelectuales.

Estas obras maestras, debidas a los pinceles de artistas que marcaron con su genio, los períodos evolutivos de distintas épocas, las guarda hoy Valencia, quien en materia de arte es indiscutiblemente la hija predilecta de España.

Artistas jóvenes, de mérito indiscutible, han convertido el magnífico patio y primeras galerías del antiguo Colegio del Patriarca, en maravillosas salas donde han quedado colocados los cuadros de Rubens, Tiziano, Greco, Van Dyck, Goya, Zurbarán, Murillo, Ribera, Mengs, Winterhalter, Hayer, Canaletto, Palma «El Viejo», Carracci, Jacobo Bossano, Van Loo, Teniers, Syndens, Natlier, Ingres, López (Vicente), Zuloaga, Madrazo, Benedito, Sotomayor, etc., es decir, los más calificados de las escuelas españolas, flamencas, italiana y francesa, antigua y moderna. Allí se admiran los famosos tapices de la colección de Gobelins, entre tantos otros de incalculable valor, cuya existencia permanecía ignorada del público y que el pueblo

los ha rescatado de su destrucción, para que hoy sean patrimonio de su cultura.

Como decíamos, ayer tuvo lugar el acto inaugural al que asistieron los ministros de Instrucción pública, Propaganda y Prensa y Obras públicas, los intelectuales evacuados de Madrid, críticos, artistas, escritores y músicos, representación del Cuerpo Consular y otras representaciones de centros docentes y de entidades culturales.

La Orquesta de Cambra amenizó el acto, bajo la dirección del maestro Francisco Gil y al final interpretaron los himnos regional, nacional y La Internacional. Hicieron uso de la palabra: el director general de Bellas Artes, camarada Renau; el crítico de arte, Gutiérrez Abascal; el gran escultor Víctor Macho y finalmente el ministro de Instrucción pública, camarada Hernández. Todos fueron muy aplaudidos.

Antes de terminar estas líneas, queremos dedicar unas palabras de agradecimiento al arte en nombre de los que amamos el arte en todas sus manifestaciones, a los artistas Pepe Renau, hoy director general de Bellas Artes; Mateu, el gran ceramista; Vicente Abad, el magnífico decorador y finalmente Vicente Beltrán, uno de los más sólidos prestigios de la Escuela de Bellas Artes de San Carlos de nuestra ciudad, por su acierto indiscutible en la instalación de las obras de arte que nos restan del destruido Museo que fué el palacio de Liria.

Gran acto para patentizar nuestro dolor por el hundimiento del "Konsomol"

El barco «Konsomol» ha sido incendiado y hundido por los enemigos de la clase trabajadora de todo el mundo.

Unos hombres, marinos heroicos y esforzados, han encontrado la muerte por el gran delito de amar a la Humanidad y querer salvar del hambre y la miseria a las mujeres e hijos de nuestros camaradas.

El Comité Nacional de Amigos de la Unión Soviética, organiza para mañana domingo, a las diez de la misma, en el cine Tyrís, un gran acto para testimoniar el dolor del pueblo español ante tan salvaje y cobarde agresión.

Partidos políticos, organizaciones sindicales, antifascistas todos: acudid al grandioso acto!

En el Ayuntamiento

LA SESION DE AYER

Fue aprobado el aumento de jornales, de los peones, en las brigadas municipales

Ayer tarde celebró sesión ordinaria la Corporación municipal. Presidió el teniente de Alcalde, camarada Sánchez Hernández.

Se dió por enterada la Corporación de varias resoluciones del Tribunal Económico Administrativo, sobre distintos asuntos.

Se acordó autorizar varias instalaciones de motores a particulares que lo habían solicitado.

Se dió el visto bueno a la certificación facultativa de obras realizadas por la Warrentine, en el mes de Noviembre último, importante en la cantidad de pesetas 27.754'73.

Se fijó en 8.874 pesetas el importe de los nuevos uniformes de los agentes de Circulación y se acordó que esta cantidad se satisficiera, con cargo al capítulo tercero, artículo primero, partida 27, del vigente presupuesto de gastos.

Se aprobó un dictamen de Estadística, proponiendo que la plaza de San Bult se denominase del Miliciano Conrado Esquivá.

ORDEN DEL DIA

Se dió por enterada la Corporación de varias resoluciones del Tribunal Económico Administrativo, sobre distintos asuntos.

Se acordó autorizar varias instalaciones de motores a particulares que lo habían solicitado.

Se dió el visto bueno a la certificación facultativa de obras realizadas por la Warrentine, en el mes de Noviembre último, importante en la cantidad de pesetas 27.754'73.

Se fijó en 8.874 pesetas el importe de los nuevos uniformes de los agentes de Circulación y se acordó que esta cantidad se satisficiera, con cargo al capítulo tercero, artículo primero, partida 27, del vigente presupuesto de gastos.

Se aprobó un dictamen de Estadística, proponiendo que la plaza de San Bult se denominase del Miliciano Conrado Esquivá.

DESPACHO EXTRAORDINARIO

Se levantó la suspensión acordada en 24 de Julio, al pago de los intereses de la Deuda municipal.

Al acordar el aumento a 8'50 pesetas, de los jornales de los peones municipales y equivalencia anual para los funcionarios o dependientes de la Municipalidad que no alcancen a percibirlo, el camarada Sánchez Hernández, dió fe que es necesario que todos se den cuenta de la situación económica del Ayuntamiento y que sus palabras iban encaminadas a hacer un llamamiento a la clase trabajadora sobre la actuación del Municipio, para llegar a realizar la aspiración mínima de sus empleados.

Dijo, que los comités de las organizaciones trabajadoras se tienen elementos que dependen del Ayuntamiento, deben reforzar la acción de éste, que es el único que puede realizar aquellas aspiraciones.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El camarada Vela rogó a la Alcaldía se tuviera en cuenta el acuerdo tomado en la sesión anterior, de enviar una representación del Ayuntamiento, a la Asamblea Internacional Antifascista, que se ha de celebrar en París, el día 3 del próximo Enero.

Seguidamente, se levanta la sesión.

Comité Ejecutivo de Control de Artes Gráficas y Similares

U. G. T. — C. N. T.

Aviso importante

Se ruega a todos los comités de la provincia adopten las medidas necesarias en evitación de que sean destruidas las existencias de papel y libros que existan en las respectivas localidades.

Como es una medida ésta que tiende a beneficiar a la industria en general, se encarece el máximo interés en el cumplimiento del presente aviso.

Los pueblos que debido a las actuales circunstancias, tengan existencias almacenadas, se servirán comunicarlo a este Comité, Avenida Nicolás Salmerón, 9, entre-suelo; teléfono, 13.255.

Por el Comité, el secretario.

EL ACTO IMPORTANTISIMO DE AYER, EN LA UNIVERSIDAD

Interesantes discursos de los camaradas Olozabal, Fernando Vela y Ortega y Gasset

Ayer por la mañana, en el Paraninfo de la Universidad, se celebró el acto que el Colegio de Abogados y la delegación de Justicia organizaron para dar conocimiento de los trabajos e impresiones de la delegación que, en misión oficial, visitó París y Londres con motivo de la guerra civil que sufre España.

Intervinieron en el mismo, el presidente de la Audiencia, señor Olozabal; el subdelegado de Justicia, Fernando Vela, y el fiscal de la República, Eduardo Ortega y Gasset, en los cuales recayó el honor de representar a España en aquel acto de gran trascendencia internacional.

El presidente de la Audiencia comenzó su discurso dando cuenta de la finalidad del acto:

Se refiere a los hechos que acontecen en el país por culpa del fascismo, y dice que es preciso reconstruir la nación para salvarla del desastre que está proporcionando la guerra civil.

«La República dice—está construyendo sobre su base y tiende los brazos a socialistas, cenetistas y republicanos, para que entre todos realicen una labor que la sitúan en posición envidiable.

El Colegio de Abogados de Valencia añade—no se ha limitado sólo a vivir el momento que estamos viviendo. Los abogados antifascistas tenían el deber de hacer mucho más y a ello están dispuestos.

Los abogados antifascistas echa mos del Colegio lo que era la causa de que viviéramos como vivíamos: con unos abogados que hieieron del Palacio de Justicia tribunal de defensa tan sólo para las clases poderosas. Comprendamos y comprendamos nosotros que no se puede ser abogado sin sentir la emoción de una justicia razonable. Y la emoción y la justicia se han de encontrar en los sectores populares. Teníamos abogados que sólo defendían el privilegio. Los colegios de abogados deben ser instituciones populares.

Nuestra Junta de gobierno—dice—está representada por todos los sectores populares y ha de estar en contacto con estas instituciones.

La magistratura antigua, formada por hombres antipopulares, realizaba su función de espaldas al pueblo.

Termina diciendo que la labor del Colegio de Abogados es laborar por la causa de la República.

Una ovación clamorosa rubricó las palabras del presidente de la Audiencia.

A continuación hizo uso de la palabra el delegado de Justicia, Fernando Vela.

Dice que el momento en que se encuentra es para él de tanta trascendencia, que le proporciona una gran preocupación.

«En los muchos años de propaganda y de lucha—añade—no me he encontrado nunca tan cohibido.

Recuerda palabras de su antecesor, camarada Olozabal.

Hace historia del viaje que realizaron a Francia los tres oradores que ocupaban el estrado, y habla del pueblo francés, refiriéndose a la impresión que le produjo en aquel viaje, con motivo de la guerra civil que padecemos.

Cita las facetas que advirtió en el pueblo francés: plutocracia, burguesía, clericalismo y pueblo.

Dice que el pueblo francés y el español se parecen en algunas cosas. La plutocracia francesa tiene mucha homogeneidad con la española, y a esta casta de Francia le fué muy fácil favorecer a los fascistas españoles.

La segunda fase es la que se refiere a la burguesía, la gran burguesía francesa con los mismos apellidos que la española; pero con una ventaja de cultura y conocimiento de los problemas sociales sobre la nuestra.

Esta es la clase del pueblo francés que podemos considerarla en contra del pueblo español; pero a pesar de ello habrá de declinar, no tendrá más remedio que ceder en su actitud en favor de la libertad.

Dice que la clase burguesa de Francia es acomodaticia, según las circunstancias, cita la frase tan en boga en Francia en estos casos: «Les affaires son les affaires».

Habla ahora de la intelectualidad de Francia y dice que toda está al lado del pueblo español.

Recuerda a este respecto los innumerables actos populares realizados en Francia en homenaje al pueblo español, y cita también el grandioso, por su manifestación numerosísima, con motivo del entierro del ministro francés que sucumbió por no poder sobrevivir a tanta villanía y calumnia de la reacción francesa.

En este acto, toda Francia, especialmente París, se puso en movimiento. La manifestación del entierro tenía caracteres excepcionales, y dice Fernando Vela que una demostración de la simpatía, que se siente por España, se demuestra en el hecho de que, a pesar del acto solemne, se olvidaron de momento de la alta significación del mismo, para reclamar todos, a viva voz, presentando enormes pancartas, cañones y material de guerra y ayuda al pueblo español.

Recuerda con simpatía a los camaradas más liberales de Francia y que más se interesan y defienden nuestra causa.

Y cita también al italiano admirable que dió su vida por la Libertad, Mario Angeloni, que prefirió dejar la toga para luchar junto a las fuerzas leales de España, y que halló la muerte en el frente de Huesca.

También dedica unas frases de elogio a la memoria de Ambrosio Risteri, que también, como Angeloni, empuñó las armas en contra del fascismo.

Elogia al proletariado francés, que está atento a los acontecimientos de España, porque sabe que nuestra derrota significaría la derrota de las libertades, y en cambio el triunfo será la salvación de las clases liberales y el adelanto de la paz.

Dice que la actitud de parte de lo que ocurre a Francia con respecto a España sobre nuestra guerra civil, se debe a los mismos españoles, a las autoridades anteriores, que decidieron los valores morales del extranjero y no supieron hacer la propaganda, los trabajos pertinentes para captar su simpatía y consideración.

Propugna por que vayan a Francia con este propósito los españoles, para desvirtuar la leyenda, para desterrar la infamante leyenda que los facciosos han sembrado en aquél como en otros países en menor grado y desprestigio del pueblo español.

Habla brevemente de Inglaterra, y dice que nadie ignora la situación especial de este país que reconcentra las fuerzas en la monarquía, ha procurado y procura conducir con cierta libertad.

A esta nación—añade—que tiene un concepto especial de la ética y del privilegio, ¿qué le puede importar lo que le ocurra a España?

Pero tanto Inglaterra, como Francia, dentro de breve plazo habrán de darse cuenta de la realidad y no tendrán más remedio que reaccionar.

Camaradas—dice ya hacia el final de su discurso—tened la seguridad de que el triunfo será del pueblo español, porque la vez que su libertad, defiende la de toda Europa, la de todo el mundo.

Rinde tributo de simpatía a la Generalidad de Cataluña por su labor eficaz en pro de la causa que todos defendemos.

Recomienda unión, disciplina, para que todas las fuerzas antifascistas formen un dique donde se estrelle irremisiblemente el enemigo. De lo contrario, la victoria será nuestra, indudablemente, pero cuando España llegue a ser una, la encontraremos en ruinas. (Se ovaciona también calorosamente al final de su discurso al camarada Fernando Vela.)

En último término, se levanta a hablar el fiscal de la República, don Eduardo Ortega y Gasset, y el público acoge su presencia con aplausos nutridos, como a los anteriores oradores.

Señores camaradas y compañeros—comienza diciendo—No son estos momentos de discursos, sino de unión y convivencia.

Dice que si la iniciativa del Colegio de Abogados de Madrid de visitar los países de Francia e Inglaterra tuvo éxito, fué por el concurso de los otros colegios, especialmente el de Valencia.

He oído la voz del pueblo—añade—, traída aquí a este acto por Fernando Vela, de quien no tengo más remedio que exaltar sus condiciones de caballerosidad e inteligencia.

Mi saludo a la democracia valenciana, que abre sus brazos a los desvalidos, a todos cuantos se acercan a su regazo. En toda la Historia brillante y magnífica de esta tierra de luz, bella tierra levantina, no se habla dado la circunstancia de que el Gobierno de la República residiera en ella, y al presentarse éste le da también cobijo cariñosamente.

Que en primer plano de sus palabras está esta pregunta: ¿Cuál es su primer deber? Y se contesta a sí mismo: El de la disciplina; pero una disciplina de hombres libres que nos es obligada.

«No confundamos la disciplina—dice—con los actos de despotismo.

Analiza con claridad y elocuencia la etimología de la palabra disciplina, y dice que ha de ser disciplina para seguir al maestro, porque si él no sabía, no podría andar por caminos de luz y de victoria.

Han creído que el anarquista no puede tener disciplina. ¿Por qué no?

El individualismo, que sólo ha de lograrse eslabón por eslabón, obliga al individuo a que en su máxima independencia busque, no la orden, sino la regla. Uno no es nada si no suma su esfuerzo y su valor al de los otros. Y por esto, nada podrá hacerse sin una conexión que nos haga fuertes.

Cita a la C. N. T. y dice que sostiene esta tesis, y nombra como ejemplo a Oliver, la Montseny, Peiró, Durruti y otras tantas destacadas figuras de la Confederación, que reconocen que es necesaria la disciplina para triunfar.

Y cita también a la U. G. T. y al partido socialista, representantes en el Gobierno por Largo Caballero y Alvarez del Vayo y otros que dan también este consejo de disciplina, porque sin ella no se puede lograr la victoria.

Censura a los grupos que aisladamente actúan, y dice que estos actos no son revolucionarios, aunque lo digan o ellos lo creen, porque debilitan la acción unificada y fuerte que actúa con eficacia contra el fascismo que, con auxilios de hiena amenaza a las democracias de todo el mundo.

Los actos más revolucionarios son en el caso nuestro, los que van encaminados a ganar la guerra y luego la Revolución.

Nosotros, que significamos un sentido popular, tenemos de hacer todo por la salvación del pueblo.

Dice que, cuando entre las dos columnas del proletariado como son la C. N. T. y la U. G. T., con los partidos antifascistas se forma un Gobierno del pueblo, a este Gobierno hay que ayudarle y no entorpecerle su labor, para que, con la ayuda de todos, pueda levantar la bandera de la victoria y del triunfo definitivo.

Habla de la inteligencia que debe existir entre los países. Porque así como el individuo ha de tener su función conectada con los demás, los países han de estar también en relación estrecha para marchar mejor y vivir más felizmente.

Habla de la campaña que ejerce contra nuestra causa cierta parte de Prensa francesa. Y cita un periódico que dijo que, efectivamente habían desembarcado 6.000 alemanes en España, pero que iban sin uniforme, por lo que se podía considerar que venían con el consentimiento del Gobierno alemán. Y yo dije entonces—añade—, que con estas habilidades, podían encontrarse con que estos hombres un día pudieran aparecer en la frontera francesa con el caso prusiano.

Dice que la defensa heroica de Madrid ha contribuido mucho a la reacción que se experimenta en el extranjero, donde ya se van dando cuenta del fracaso de los fascistas.

Ensalza los méritos de la Columna Internacional que lucha en España al lado de los leales, y dice que entre ésta y la legión, existe la enorme diferencia de que, en la legión se refugian presidiarios que ocultan sus culpas en ella, y en la Columna Internacional, es todo lo contrario, puesto que en ella forman hombres dignos que abandonan las comodidades de su hogar y la familia por defender un ideal.

Habla de la situación de Inglaterra, y dice que los facciosos hicieron en ella una gran propaganda a su favor e infamante para el pueblo honrado de España. Para el inglés, sublevase una acción infame, deshonrosa, y los facciosos los hicieron creer que éramos nosotros los que nos habíamos rebelado contra la legalidad y el derecho.

«Los generales facciosos—dice—siempre derrotados en sus ansias de conquista, quisieron triunfar en esta lucha contra sus propios compatriotas.»

Y alude al caso como paradójico.

«Pero no triunfarán—agrega—aunque nos hayan traído esos moros para hacernos miedo, sin duda, porque a ellos se lo han insinuado enormemente.

Para la opinión inglesa fuimos nosotros los que habíamos provocado la revuelta, y todo esto es como consecuencia de la propaganda que han realizado allí los generales facciosos en periódicos y folletos.

Pero aún podemos estar agradecidos porque se hayan sublevado, ya que esta es la única forma de poder lograr un Estado y un Régimen de justicia de que en España se carecía.

Habla a continuación de Francia, y dice que en un acto en que él tomó parte, y en el que se reunieron más de 50.000 personas, todo estuvo dedicado a España.

Dice que el Sansón de Hierro, que tiene el corazón de sangre, ha venido a España a ayudar a

DURANT LA PROPERA
SETMANA INFANTIL
— la —
DELEGACIO D'ASSISTENCIA SOCIAL
repartirà
EQUIPS DE ROBA
Sabatetes, dolsos i joguets
entre els infant refugiats en Valencia y provincia.

VALENCIANS: No deixeu de contribuir amb vostre donatiu a esta obra que durá a cap, en la pròpera SETMANA INFANTIL, la Delegació d'Assistència Social

Es reben donatius en la secretaria general, LIBREROS, 4

El día en los ministerios

PRESIDENCIA

La Ejecutiva de la U. G. T., ha entregado al presidente del Consejo de 30.000 pesetas

Ayer mañana estuvo la Ejecutiva de la U. G. T. en la presidencia, siendo recibida por el presidente del Gobierno, señor Largo Caballero.

Hizo entrega de 30.000 pesetas, con destino a mejorar al ejército leal al Gobierno.

El señor Largo Caballero, siguiendo indicaciones de dicha organización sindical, ha distribuido la citada suma, de la siguiente forma:

15.000 pesetas, para las milicias y fuerzas armadas; 10.000, para los hospitales de sangre, y 5.000, para juguetes, con destino a los niños y huérfanos de los milicianos.

GOBERNACION

Muere el alcalde de Saellices, en un «desgraciado accidente»

En el ministerio de la Gobernación, se recibió ayer un telegrama del gobernador de Cuenca, dando cuenta del desgraciado accidente que ha costado la vida al alcalde de Saellices.

Parece ser que a la una de la madrugada del día de ayer, el Comité de Enlace del pueblo de Saellices, comunicó al gobernador que en la carretera de Madrid a Valencia, habían sido abandonados unos documentos y ficheros, reductados en distintos idiomas.

La autoridad gubernativa dispuso la salida en dirección al citado pueblo, de dos agentes de policía y de dos guardias de Seguridad, con orden de recoger los citados documentos.

Mientras uno de los agentes, acompañado por un guardia, cumplimentaba la orden, el otro agente y el guardia restante quedaron en el local del Comité, en compañía del alcalde y varios compañeros.

Por un movimiento involuntario, cayó la pistola de que era poseedor el agente y se disparó, matando al alcalde.

Con motivo de este lamentable suceso, el gobernador de Cuenca ha enviado a Saellices al presidente del Frente Popular y al de la Junta de Defensa Provincial, a los que acompaña un capitán de la Guardia Nacional Republicana, con el fin de que instruyan el oportuno atestado.

Parece ser que la documentación abandonada en la carretera pertenece al ministerio de Industria y Comercio.

Choque de trenes en la estación de Chilches

Comunica el gobernador de Castellón que en la madrugada de ayer, chocaron dos trenes en la

estación de Chilches, sin que,afortunadamente ocurrieran desgracias personales.

Quedaron inutilizados en el accidente 13 vagones y tres máquinas.

Realizados inmediatamente los trabajos de reparación necesarios, ha quedado expedita la vía.

La Guardia Nacional Republicana, reitera su adhesión al Gobierno

El ministro de la Gobernación, camarada Galarza, ha recibido el siguiente telegrama:

«Comité Central de la Guardia Nacional Republicana, en nombre de todo el Instituto, felicita respetuosamente a todo el Gobierno de la República española, reiterándole su inquebrantable adhesión, con nuestro deseo de que en breve se obtenga el triunfo definitivo de la causa.»

INDUSTRIA

Ha regresado el ministro de su viaje a Madrid

Ayer regresó de su viaje a Madrid, el ministro camarada Peiró, acompañado del subsecretario Juan Manent.

La impresión del viaje es excelente.

Visitaron ayer este ministerio una comisión acompañada del camarada Angel Abella, para tramitar asuntos culturales; le ha sido recomendada al ministro como antiguo director de «Solidaridad Obrera».

También visitaron el ministerio comisiones del Sindicato de Productores Químicos, U. G. T., de Valencia, y otra de la Cooperativa del Vidrio Año, de Valencia, otra de Granada, para legalizar ciertas incautaciones.

PINTORES MURALES

Se convoca a junta general extraordinaria por estas secciones exdtas C. N. T. y U. G. T. para hoy sábado 26 del corriente, a las 3'30 de la tarde en el local del Colegio Ferrer Guardia, calle de Sagasta, número 1.

Orden del día:

Primero. — Nomenclamiento de mesa de discusión.

Segundo. — Lectura del acta anterior.

Tercero. — Asuntos sobre horas extraordinarias.

Cuarto. — Informe de la comisión revisora de cuentas.

Quinto. — Informe de esta misma comisión sobre parados.

Sexto. — Asunto sobre enfermos.

Séptimo. — Asuntos sobre jubilados, y

Octavo. — Asuntos generales.

Siendo de suma trascendencia los puntos a tratar, esperamos acudiréis todos.

Por el Comité Administrativo, el secretario.

En Apolo hablará el domingo, Hernández Zancajo, secretario general de la Federación Nacional del Transporte

El domingo, día 27 del corriente, a las diez en punto de la mañana, se celebrará en el teatro Apolo, de esta ciudad, una conferencia por el camarada Carlos Hernández Zancajo, secretario general de la Federación Nacional del Transporte y diputado a Cortes por Madrid, con el tema «Nacionalización del transporte».

Dado lo importante del tema, esperamos que todos los obreros de la U. G. T. y clase obrera en general, acudirán a este acto como un solo hombre.

Por el Comité Ejecutivo, el presidente, M. García; el secretario, M. Campuzano.